
— Ваш пе ра езд у вёс ку ўжо даў-
но не на ві на. Але здзіў ляе тое, што 
там вы зай ма е це ся ар га ні за цы яй 
куль тур ных ме ра пры ем стваў для 
на сель ніц тва...

— Усё гэ та яшчэ раз ві ва ец ца. Ідэя 
ар га ні зоў ваць кан цэр ты з'я ві ла ся ад-
ра зу, як толь кі пе ра ехаў у вёс ку. Бо 
да мя не па ча лі пра сіц ца ў гос ці сяб ры, 
ар тыс ты, тэ ле вя ду чыя. І я па ду маў: а 
што ж яны прос та так бу дуць пры яз-
джаць? Зра зу ме ла, я заў сё ды ра ды 
іх ба чыць, гу та рыць з імі. Але мне 
ха це ла ся, каб з гэ ты мі людзь мі па-
зна ё мі лі ся яшчэ і мае ад на вяс коў цы, 
і лю дзі з су сед ніх вё сак. Та ды і ўзнік ла 
ідэя ла дзіць роз ныя ме ра пры ем ствы. 
Ад крыў се рыю кан цэр таў Ві таль Кар-
па наў з гру пай «Драз ды». По тым быў 
у нас ве чар шан со на. За тым пры-
яз джаў шоу ба лет «Фе е рыя». Нам 
на ват не ве ры лі на пя рэ дад ні, што ў 
вёс ку пры е дзе та кі ка лек тыў. Бы ла ў 
нас твор чая су стрэ ча са Свят ла най 
Ба роў скай. Па коль кі яна не спя вач-
ка, то лю дзі на пя рэ дад ні ці ка ві лі ся, 
як усё бу дзе пра хо дзіць. Су стрэ ча 
доў жы ла ся без пе ра пын ку дзве га-
дзі ны. Ці ка ва бы ло і гле да чам, і са-
мой Свят ла не, бо та кі фар мат зно сін 
для яе ня звык лы. Шостага лю та га мы 
зноў рых ту ем ся пра вес ці ве чар шан-
со на — на столь кі спа да ба ла ся тое, 
што мы ўжо ра бі лі. За раз па е дзем 
ту ды з па шы ра ным скла дам ар тыс-
таў. Па да це гэ та пры па дае як раз на 
ве чар су стрэ чы вы пуск ні коў, та му, ду-
маю, шмат лі кая аў ды то рыя збя рэц ца. 
На пе ра дзе — су стрэ ча з цы ган скім 
ан самб лем «Алюр». А вяс ной ад зна-
чым 15-год дзе бе ла рус ка-лі тоў ска-
га цэнт ра, у якім пра хо дзяць на шы 
ме ра пры ем ствы. Пла ну ем зра біць 
яго гран ды ёз нае ўша на ван не. Вель-
мі пры ем на, што гэ ты клуб «ажыў», 
та му што ра ней усё зна хо дзі ла ся ў 
«спя чым» рэ жы ме... Я, мо жа, і ха цеў 
бы кры ху змен шыць свой тэмп, але 
па куль не ма гу.

— Як пры ня лі вас на но вым 
мес цы су се дзі?

— Я там па куль што на ез да мі, 
але, зда ец ца, ужо ўвесь ра ён у кур-
се, з кім яны жы вуць па су сед стве. 
Спа чат ку пра мя не ве да лі толь кі 
асоб ныя лю дзі. А ця пер за ўва жаю па 
рэ ак цыі ў кра ме ці ў па да рож жах па 
на ва коль ных вё сач ках, што лю дзі па-

зна юць мя не. Не так даў но са мной 
у вёс цы зда ры ла ся не пры ем ная гіс-
то рыя — скра лі ін стру мен ты з гас па-
дар чай па бу до вы. І ўжо на на ступ ны 
дзень мне тэ ле фа на ва лі з су сед няй 
вёс кі, а по тым і з Мін ска лю дзі, каб 
спы таць, што зда ры ла ся. На ві на аб-
рас та ла чут ка мі: маў ляў, шмат уся го 
скра лі, але я ха цеў бы за пэў ніць, што 
ні чо га каш тоў на га ў ма ім до ме ня ма. 
Там у боль шас ці ўсё зроб ле на сва і мі 
ру ка мі і рэ чы не да ра гія, та му вы но-
сіць ня ма ча го. Уво гу ле ў вёс цы ўсе 
адзін ад на го ве да юць. Ад но сі ны па-
роз на му склад ва юц ца, але пры не-
аб ход нас ці, ка лі за хо чаш атры маць 
па ра ду, та бе ні хто не ад мо віць.

— Вы ад зна ча лі не ад на ра зо-
ва, што вам важ на ства рыць кам-
форт ныя ўмо вы жыц ця. Ча го яшчэ 
не ха пае для поў на га шчас ця?

— Ма ру зра біць тэ ра су, дзе бу дзе 
маг чы масць раз мяс ціц ца з кам па ні-
яй. Маг чы ма, з ча сам зраб лю ка вяр-
ню для вя чо рак з сяб ра мі.

— Вы ча ла век, які лю біць пры-
сут насць гас цей, або ад да яце пе-
ра ва гу ці шы ні і адзі но це?

— Гас цей люб лю. Але апош нім 
ча сам з ты мі з іх, ка му па лю бі ла ся 
гэ тае мес ца, я за вод жу гу тар ку пра 
тое, каб, мо жа, яны мне ў не чым 
да па ма га лі, ка лі пры яз джа юць. Ха-
ця б ліс це ў са дзе пры браць. І ка лі 
лю дзі ад маў ля юц ца, то мне та кая 
па зі цыя кры ху не зра зу ме лая, та му 
што атрым лі ва ец ца, я на вод жу пры-
га жосць, а лю дзям ні чо га не ці ка ва, 
акра мя лаз ні і шаш лы коў. Але ўсе 
ўжо ў кур се та кой ма ёй «па лі ты кі» 
і про сяц ца ў гос ці час цей та ды, ка лі 
на стро е ны хоць неш та зра біць.

— Ве даю, што і на гра дах вы 
лю бі це пра ца ваць. Ці ба га тым быў 
ура джай у мі ну лым го дзе?

— Ле тась у мя не град ма ла бы ло. 
Вы рошч ваў морк ву, бу ра кі, зя ле ні ва, 
жоў тыя па мі до ры чэ ры, якія ўсім сяб-
рам вель мі па да ба юц ца. Спра ба ваў 
так са ма не як ка ву ны па са дзіць, але 
яны не пры жы лі ся. По тым да нас на 
пра гра му «Тэ ле ба ро метр» пры хо дзіў 
адзін бі ё лаг, які па тлу ма чыў мне ўсе 
мае па мыл кі. Ця пер ха чу зра біць чар-
го вую спро бу.

— Акра мя маг чы мас ці па чуць 
па ра ды, чым яшчэ ка рыс ная для 
вас пра ца ў «Тэ ле ба ро мет ры»?

— Па-пер шае, ад крыў для ся бе 
шмат но ва га і ці ка ва га, ка лі на быў 
кні гі вя до ма га эт на куль ту ро ла га 
Іва на Кру ка па на род най куль ту ры. 
Мы, да рэ чы, у пра гра ме на ват аб'-
яві лі кон курс ся род тэ ле гле да чоў, 
хто най больш дак лад на прад ка жа 
па на род ных пры кме тах на двор'е ў 
са ка ві ку. Бо ў нас, аказ ва ец ца, ёсць 
шмат лю дзей, якія лю бяць на зі раць 
за пры ро дай і праг на за ваць... Яшчэ 
дзя ку ю чы пра ек ту я па чаў спя ваць. 
Ёсць ужо дзве пес ні пра на двор'е і 
ка ра сі ка, а ў най блі жэй шай бу ду чы ні 
мож на бу дзе па чуць ду эт з ма ім удзе-
лам пра ка хан не і рэў насць. Ка лі ўсё 
атры ма ец ца, то, мо жа, і ў ра та цыю на 
ра дыё ад да дзім аль бо кліп зды мем.

— Ці ка ва, а ў ва шым жыц ці ёсць 
мес ца ка хан ню і рэў нас ці? Ці зной-
дзе на ўжо прэ тэн дэнт ка на ро лю 
гас па ды ні ў до ме?

— Як жа без гэ та га? Дру гая па-
ла він ка ёсць, але мы не спя ша ем ся 
звяз ваць ся бе штам па мі ў паш пар-
це. І ў вёс ку яна не вель мі хо ча пе-
ра яз джаць. А зна чыць, у мя не ёсць 
мес ца, дзе ма гу па быць у адзі но це, 
а по тым зноў вяр нуц ца да вір лі ва га 
жыц ця, ста сун каў. Па куль што нам 
так кам форт на.

— Ка лі вы толь кі ку пі лі зям лю 
і рых та ва лі ся да пе ра мен у жыц-
ці, то ка за лі, што та кое імк нен не 
аб умоў ле на жа дан нем сха вац ца 
ад га рад ской мі тус ні. Ця пер неш та 
змя ні ла ся?

— Усё па-ра ней ша му. Калісьці 
мне зда ва ла ся, што ў адзі но це я не 
ма гу больш за дзве га дзі ны пра-
быць, а тут сам са бе здзіў ля ю ся. Зі-
мой, праў да, там не так шмат за ня-
ткаў — снег чы шчу, у печ цы па лю і 
кніж кі чы таю. А ўлет ку не каль кі дзён 
ма гу неш та ра біць — і час пра ля-
тае не за ўваж на. На ват па тэ ле фо не 
не хо чац ца раз маў ляць. Як і ра ней, 
лі чу, што ме на ві та ў вёс цы па-са-

праўд на му мож на ад чуць паў на ту 
жыц ця. Я, ка лі вяр та ю ся ад туль і вы-
хо джу з элект рыч кі, то шчы ра здзіў-
ля ю ся: як лю дзі не ку ды спя ша юц ца, 
жы вуць па схе ме «дом — пра ца»... 
А ў вёс ку прязджаеш — на во кал 
ці шы ня, птуш кі спя ва юць, за пры-
ро дай на зі ра еш, та бе за яц да ро гу 
пе ра бя гае, зор ка мі коль кі хо чаш 
мож на лю ба вац ца...

— Які мі ні мум вам па трэ бен, 
каб жыць там?

— Мне ма ла што па трэб на. На-
прык лад, ка лі га ва рыць пра ежу, 
то ў го ра дзе мне і на сня да нак, і на 
абед, і на вя чэ ру хо чац ца ней кую но-
вую стра ву. А ў вёс цы да стат ко ва 
зва рыць буль бы, да стаць ка пус ты 
ква ша най са скле па і лус тач ку са-
ла ад рэ заць. Се дзя чы ля пе чы, ні 
пра якія апель сі ны не ду ма еш. За да-
валь нен не атрым лі ва еш ад ма ло га, і 
гэ та ра дуе. Ка лі ка заць пра рэ чы, то 
ра ней, га доў 15 та му, мне ха це ла ся 
на быць са бе штось ці з адзен ня, а 
ця пер най перш ду маю пра тое, што 
па трэб на для до ма.

Уво гу ле змя ні ла ся маё стаў лен не 
да мно гіх рэ чаў. Ра ней пры сут ні ча-
ла жа дан не не ка га здзі віць, а ця пер 
па да ба ец ца на зі раць, ства раць. І 
на ват атры маў шы за пра шэн не на 
ней кае ме ра пры ем ства, я не каль кі 
ра зоў па ду маю, перш чым пры няць 
ра шэн не.

— Мо жа, гэ та муд расць, якая 
пры хо дзіць з уз рос там?

— На пры кан цы мі ну ла га го да я 
ад зна чыў сваё 40-год дзе. Бы вае, 
гля джу са вец кія філь мы з ге ро я мі 
пры клад на май го ўзрос ту (яны вы-
гля да юць вель мі да рос лы мі) і ду маю: 
ня ўжо і я та кі? По тым гля джу ў люс-
тэр ка і ра зу мею, што не па доб ны да 
іх. А га лоў нае, унут ры ад чу ваю ся бе 
знач на ма ла дзей шым. Без умоў на, 
пры сут ні ча юць мо ман ты апа тыі, але 
я гэ та спіс ваю на ўплыў зі мы. І, як 
мно гія, ча каю на ды хо ду вяс ны, каб 
усё зноў ажы ло, за ві ра ва ла, каб з'я-
ві лі ся но выя па чуц ці, эмо цыі і ці ка-
выя пра ек ты.
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Дзміт рый КА РАСЬ: 

«КАЛІ ПРЫЯЗДЖАЮ «КАЛІ ПРЫЯЗДЖАЮ 
Ў ВЁСКУ — Ў ВЁСКУ — 

ПРА АПЕЛЬСІНЫ ПРА АПЕЛЬСІНЫ 
НЕ ДУМАЮ»НЕ ДУМАЮ»

У дзя цін стве ён ма рыў быць па жар ні кам, але атры маў аду ка цыю ха рэо гра фа. 
А по тым з'я ві ла ся пра ца на тэ ле ба чан ні, дзе ён па спра ба ваў ся бе 
і як вя ду чы на він, і ў та кіх пра ек тах, як «Ім пе рыя пес ні», «Тан цу юць усе», 
«Доб рай ра ні цы, Бе ла русь!». Ка лі ўсе твор чыя пла ны, як яму зда ва ла ся, бы лі 
здзейс не ны, наш ге рой пе ра клю чыў ся на бу даў ніц тва до ма. І на кі ра ваў ся ў 
вёс ку... Ці не рас ча ра ваў ся ён, з'е хаў шы з го ра да? 
Бы ла гэ та звы чай ная паў за ці но вая маг чы масць кар ды наль на 
змя ніць жыц цё? Гэ тыя і ін шыя пы тан ні мы за да лі вя ду ча му пра гра мы 
«Тэ ле ба ро метр» («Бе ла русь 2») Дзміт рыю Ка ра сю пад час су стрэ чы.

«Ха цеў бы за пэў ніць, 
што ні чо га каш тоў на га ў ма ім 
до ме ня ма. Там у боль шас ці 
ўсё зроб ле на сва і мі ру ка мі 
і рэ чы не да ра гія, та му 
вы но сіць ня ма ча го».


